

País.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	1	50
Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	»

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

TEATRO PRINCIPAL

HOY VIERNES Colosal estreno de Benavente LA MALQUERIDA

desierta, en tanto que nacen los replandores fríos de la aurora.

El cantor va por todo el mundo sonriendo ó meditabundo.

Pero todo esto no lo expresa el poeta con imágenes; hay imágenes en la poesía de Rubén—cómo pudiera no haberlas—, más Rubén no es un poeta descriptivo, colorista, y lo que nos ofrece de su visión del mundo no es la imagen, sino el sabor de melancolía y de desencanto que, después de haber visto, después de haber comprendido, nos queda en el alma. Como se ha notado que en Musset hay varios poemas, podremos analizarlos distinguiendo varios poemas en Rubén Darío. Tres son los poemas que vemos en Rubén. Uno es el primitivo el que pudieramos llamar *versallesco*, el de Colombine, el de Pierrot, el de los refinamientos sutiles y banales. Otro es el de los poemas y cantatas heroicas: Roosevelt, Colón, *Don Quijote*, la América precolombiana, etc. El tercero es el poema de momento en que—intima é inconsciente—de las confidencias, de las tribulaciones, del rodar perdurablemente por el mundo. De todos estos poemas, el que preferimos es el último. Rubén Darío ha llegado en las poesías de esta última manera a un grado supremo de trascendencia y de sensibilidad. Léanse *Lo fatal*, *Canción de otoño en primavera*, *Then!*, *Dream*.

De Buenos Aires & París, de París & Mallorca, de Mallorca & Barcelona, de Barcelona & Madrid, de Madrid & Nueva York, el poeta camina errante por el mundo. ¿Cuál es el destino del poeta? ¿Hacia dónde vamos? ¿De dónde venimos? Este instante, que desde el suntuoso transatlántico, contemplamos el inmenso mar, será único en nuestra vida. Este momento en que, en el reposo de la noche, bajo la luna para familiar, leemos unas páginas bellas, no lo volveremos a vivir. ¡Tristeza, tristeza vaga, dulce é irrecriminable del poeta Rubén diríase que no recoge en su espíritu el mundo y las fuerzas del mundo, sino que se entrega a ellos y se deja deslizar por la pendiente del tiempo. Rubén mismo es una gran fuerza que se ignora, una melancolía es tan espontánea como la flor que se abre a la ola que llega a morir a la playa. ¡Cual es, artistas, nuestro destino en el mundo! Los instantes fugaces se van desgranando en nuestras manos, como un puñado de arena que hemos cogido junto al mar.

... Y no saber adonde vamos, ni de donde venimos...

(De *La Vanguardia*). AZORIN.

LEYENDO A LOS POETAS RUBÉN DARÍO

En agosto de 1905 visitamos a Rubén Darío en su transitoria residencia veraniega. Moraba el poeta en una casita de la costa asturiana. Nuestra visita fué por la noche. Para ir hasta la casa del poeta—desde donde nosotros estábamos—había que cruzar un brazo ó freo marino. La noche era oscura, tenebrosa; cuando los remos de la barca en que íbamos chocaban con el agua, se levantaba una legaz fosforescencia; nuestras pisadas al llegar, en la playa, sobre las algas, dejaban también una tenue y rápida huella de luz. Parpadeaban en el cielo fosca las estrellas y en la negrura de la tierra destacaba el cuadro luminoso de una ventana. Era la ventana del poeta. Una linda mechaca salió a abrirnos: había en su cuerpo, fino y gracioso, y en sus movimientos de adolescente un encanto profundo. Arriba estaba el poeta; una lámpara dejaba en la penumbra la estancia y sólo ponía un vago círculo de luz sobre la mesa. En la mesa (destacaba en unos papeles blancos y las notas amarillas y rojas de unos libros nuevos. Fuera el mar, en su movimiento perdurable, movía un sordor rumor.

Al hablar de Rubén Darío en estas notas sobre los poetas, hacemos una excepción. En esta serie, es Rubén el único de los poetas vivos de quien hablamos. Se le respeta y se le quiere unánimemente. Tres poetas ha habido en España modernamente; dos de lengua catalana; uno de lengua castellana. Los catalanes son: Verdader y Maragall; el castellano: Rubén Darío. De estos tres poetas han sido engendrados espiritualmente otros poetas—en Cataluña, en Castilla—que hoy sienten y escriben. La obra de Rubén está ya realizada; a él se debe una de las más grandes y fecundas transformaciones operadas en toda nuestra historia literaria. Además en el prófugo, tendríamos que volver la vista para encontrar un tan hondo y trascendental movimiento poético realizado á injojo de un solo artista?

A Rubén Darío le quieren y veneran la nueva generación de poetas; le queremos cuantos, amando la tradición clásica, gustamos de las sensaciones modernas. Rubén ha tenido que luchar mucho: contra un falso clasicismo, contra la trivialidad dañina, contra la hostilidad de la rutina y de la incompreensión. El poeta ha expuesto en diversas ocasiones su estética. Es preciso tener en cuenta, entre todos estos manifiestos y confesiones, el trabajo publicado en la desaparecida *Revista de Poesía* (octubre de 1907) y el prólogo á su libro *El canto errante*. «El poeta—escribe Rubén—tiene la visión directa é introspectiva de la vida y en una supervisión que va más allá de lo que está sujeto á las leyes del general conocimiento». «Yo he dicho: Es el arte el que vence el espacio y el tiempo». «Me expresado lo expresable de mi alma y he querido penetrar en el alma de los demás, y hundirme en la vasta alma universal». «He cantado, en mis diferentes modos, el espectáculo múltiple de la naturaleza y su inmenso misterio». «He impuesto al insinuamiento lírico mi voluntad del momento, siendo á mi vez órgano de los instantes, vario y variable, según la dirección que imprime el inexplicable destino». «Amador de la cultura clásica, me he nutrido de ella, mas siguiendo el paso de mis días». «Como hombre he vivido en la cotidiana; como poeta, no he claudicado nunca, pues siempre he tendido á la eternidad». «Y, ante todo, se trata de una cuestión de formas. No se trata, ante todo de una cuestión de ideas». (De una cuestión de sensibilidad mas precisamente, amado poeta). «He, si, cauto aires antiguos; y he querido ir hacia el porvenir».

Los casos de leonera aumentan con el frío. *Niña devorada por los lobos*. *Involuntario de guerra*.—Las Hermanas de la Caridad.

Sigún una estadística formada por los médicos de París en la enfermería especial de Depósito y que comprende 52.000 casos de leonera, el frío paraba á las personas mucho más que el calor.

Los meses de invierno, y sobre todo los de diciembre, enero y febrero, marcan un sensible aumento en los casos de demencia.

En julio decrecen éstos, y sólo en octubre empiezan nuevamente á acrecentarse.

En Inglaterra ha sido notado el mismo fenómeno.

Y se ha averiguado además que la proporción de los suicidios sigue la progresión del frío.

El doctor Jacques Roubinovitch, médico del hospital de Bicêtre, explica estos fenómenos por la acción del frío sobre el cerebro que, provocando ya una congestión, bien anemia, determina siempre una debilitación de dicho órgano.

Además, se ha comprobado que los locos son casi insensibles al frío.

El doctor Roubinovitch cita un gran número de casos en los que insensibilidad ha sido comprobada, y entre ellos el de la célebre Thérèse de Merisourt, que murió en 1817 en la Salpêtrière, y que todos los días de invierno, antes de acostarse, vertía sobre su lecho un gran cubo de agua helada.

Estos días se han notado un aumento muy notable de locuras repentinamente en París.

Y las noticias de los departamentos australianos también una recrudescencia de las enfermedades mentales.

En el Pôrtugeux ha sido devorada por los lobos una niña de unos ocho años que regresaba de la escuela y se dirigió á casa de sus padres, los cuales, en compañía del maestro, solo pudieron encontrar, en un bosque, el delantal destruido y algunos huesos de la desgraciada niña.

«Le Matin» dice que pronto tendrán lugar las pruebas de una flecha incoherente, imaginada y construída por un lienis. Estas pruebas se efectuarán primera desde un aeroplano en Bus. Esta flecha tiene la forma de un cilindro y contiene un pequeño depósito con un octavo de litro de esencia; pesa un kilogramo. Al chocar contra un obstáculo cualquiera la punta de esta flecha pone en movimiento un mecanismo que inflama la esencia, la cual se esparce y comunica el fuego en derredor.

«L'Esclair» comunica de Grenoble

Teníamos que recorrer 1.232 kilómetros para llegar á nuestro centro de expedición y hallar socorros.

El viento soplabá tempestuoso, en dirección Sur, y el termómetro marcaba de 27 á 30 grados bajo cero.

La marcha se hizo penosa. Yo tuve la desgracia de cuando atravesábamos el glaciar ser atacado del escorbuto.

¡Teníamos todavía que recorrer 300 kilómetros. Sufriendo horriblemente, los labios gotando sangre, las piernas hinchadas é inertes, me deslizaba pesadamente sobre la nieve, ayudándome con *chis* y socorrido por mis compañeros.

Después de grandes esfuerzos llegamos á 120 kilómetros de un puesto de socorro.

Rogué á mis compañeros partiesen y me dejaran allí con algunos viveres.

Se negaron, y colocándose sobre el trineo, reanudaron la marcha, cada vez más lenta.

En fin, Kyeen se decidió á partir solo.

Sólo se llevó tres bizcochos para recorrer á pié 65 kilómetros.

Después de dos días de espera, Lashley y yo apercebimos un equipo de socorro.

Estábamos salvados. Me transportaron á bordo del *Terranova*, adonde llegué moribundo.

Pero me curé, y hoy apenas me acuerdo de todas aquellas fatigas.

No ocurrió desgracia alguna personal.

Hurto de una bicicleta

Continúa la afición al ciclismo entre los que acostumbraban apoderarse de lo que no es suyo.

Hace unos días se presentó en los talleres de los señores Darder hermanos un sujeto alquilando una bicicleta para ir á unos pocos kilómetros de la capital y hasta la hora presente no han vuelto ninguno de los dos.

Es un *sportman* más de la moderna clase, que debemos sumar á los varios que en poco tiempo se han declarado.

El vapor de Marsella

El vapor *Miramar*, que no llegó ayer de Marsella, á causa del mal tiempo, es esperado esta mañana.

Exploradores mallorquines

El Presidente del Comité Provincial de la J. D. C. M. y de los Exploradores mallorquines nos ofrece en atento besalamón el nuevo local social, establecido en la calle de Verí número 10, cuya inauguración tendrá lugar el día 1.º de Febrero próximo.

Expedición á Belfver

Los alumnos del Patronato Obrero en número crecidísimo, casi 200, realizaron ayer tarde con toda felicidad la expedición anunciada. Formaban cinco grupos con sus respectivas banderas. Después de haber rogado á la Virgen y á San Alonso para obtener la lluvia deseada subieron al castillo, donde sacaron dos fotografías. A la vuelta se les repartió una naranja, cacahuetes y pastas, estas regaladas por don Enrique Sureda.

Sentencia confirmada

El Tribunal Supremo ha comunicado á la Audiencia de Barcelona en comunicación de 16 del actual haberse confirmado la sentencia dictada contra José Vich y Company en virtud de querrela interpuesta por don Mateo Homar, por haber transcurrido el término concedido para interponer ó fundar el recurso sin que el letrado del querrelado lo haya verificado.

A los Maestros interinos

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

Con el fin de publicar una lista de todos los maestros interinos que en virtud de los Reales Decretos de 25 de agosto de 1911 y 14 de marzo de 1913 deben ingresar en propiedad, se publica á los que se hallan comprendidos en dichas disposiciones, que remitan cuanto antes por medio de tarjeta postal al Maestro de la Escuela graduada de Alayor (Menorca) Baleares, el nombre, apellidos y tiempo que en la actualidad llevan de servicios.

«Iberica»

May interesante y aznoro resulta el 4.º número de la Revista científica de divulgación científica *Iberica*, que con tanto éxito viene publicando el Observatorio del Ebro.

Reproduce en la portada una curiosa fotografía del célebre explorador Shackleton y de las crónicas una extensa nota á las expediciones polares, ilustrada con atractivos grabados; otra, con dos grabados, sobre la erupción volcánica que acaba de ocasionar desastres y numerosas víctimas en el Japón, y finalmente, diversas noticias científicas de actualidad.

Figuran como artículos de fondo, un notable trabajo de vulgarización sobre la Balística y sus aplicaciones prácticas, por el general don Joaquín de la Liave, y otro, titulado «A través del microscopio. La célula», en que el director del laboratorio biológico del Ebro, don Jaime Pujalat, expone las maravillas de la célula, donde en última instancia parece refugiarse la vida y esconder sus misterios.

Un obstáculo

Nuestro paisano el notable compositor don Pascual Martorell, autor de varios couplets entre ellos «La esclava mora» que tuvimos ocasión de aplaudir cuando la estancia de la Raquel Meller en el Balear, ha editado varias otras canciones con los cuales hemos sido obsesados por el propio señor Martorell.

Las canciones recibidas son «La Gitana hechicera», «El risueño» y «La húngara errante» dedicadas respectivamente á Raquel Meller, María Luisa Labat y Linda Sellitte, cuyas artistas son creadoras de las mismas.

Agradecemos al señor Martorell el obsequio y al mismo tiempo le felicitamos por ser uno de los pocos compositores de este género que ha conseguido, gracias á su buena inspiración, que sus obras recorran todos los escenarios de España.

Las canciones citadas han sido presentadas de venta en varios establecimientos de música de esta capital.

«Crónica Mariana»

Hemos recibido el primer número de esta revista mensual que es el órgano de las Congregaciones Marianas de Baleares.

Inserta varios artículos de congregantes y una nutrida información de Congregaciones de la isla.

Descamos al colega feliz y larga vida.

PALMA

Por el Juez de Marina se cita, llama y emplaza á los tripulantes del falucho que el día 4 de junio, del año último fué apresado con tabaco de contrabando en aguas de Campos.

Por pastoreo

La Benemérita del puesto de Porreras, da cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á un individuo por pastoreo abusivo.

Curado

Ayer fué curada en la casa de socorro una joven que se había clavado una esquirola de madera en una mano.

Infraacción de carreteras

Comunica la guardia civil del puesto de La Puebla haber denunciado á la autoridad competente á un individuo por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

Del Patronato Obrero

Dice *El Seglar Católico*:

El domingo próximo, primero de febrero, á las cuatro y media de la tarde, en el Cuartro se tendrá la reunión mensual de la Congregación mariana de Seglars Católicos. En dicho acto se procederá á la promulgación de los elegidos para ingresar en la Junta, que debe renovarse por su término. Se suplica la asistencia á todos los Seglars Católicos.

Terminada reunión de los Seglars Católicos. á las cinco y media se abrirá el Teatro para dos funciones: «La Pílarica» y «El Alcalde interino».

Amago de incendio

Ayer por la mañana se declaró un amago de incendio en una casa del caserío de los Hostalet, quemándose un pequeño montón de leñas que su dueño tenía almacenadas en el corral. Gracias al auxilio de los vecinos el hecho careció de importancia.

Nuevo local y Junta

El Presidente del orfeón obrero «La Aurora» nos comunica que dicha sociedad ha trasladado su domicilio á la Plaza del Olivar, número 4 y que la Junta Directiva ha quedado constituida de la siguiente manera:

Presidente: Don Rafael Jaser.

Vicepresidente: Don Cristóbal Pascual.

Secretario: Don Pedro Tous.

Vicesecretario: Don Juan Miró.

Depositario: Contador: Don Julián Santos.

Bibliotecario: Don Andrés Serrá.

Vocales: Don Gabriel Fiol, don Matías Tous, don José Fuster y don Alfonso Losada.

Abanderado: Don Gabriel Tous.

«Els Reys» en Valldemosa

Sabemos por noticias recibidas del pintoresco pueblo de Valldemosa que el próximo domingo día 1.º de Febrero, á la una y media de la tarde, se representará el pasaje bíblico de los Reyes Magos, con el mayor esplendor y una riqueza en trajes extraordinaria.

De esperar es que se verán muy concurridos de personas de la capital y pueblos circunvecinos.

Serán amenizados por una banda de música.

En las Carmelitas

El próximo domingo en la iglesia de las Carmelitas empezará la devoción de los siete domingos dedicadas á San José á las siete de la mañana durante una Misa.

En Sanseñala

El primero de Febrero en la Plaza pública de Sanseñala se pondrá en escena la comedia de Santa Agueda virgen y mártir presentada por varios aficionados del pueblo.

Accidente

Un carro de transporte que ayer tarde transitaba por la carretera de la Vileta, tuvo la desgracia de perder una de las ruedas, dando la consiguiente caída.

De Instrucción

Entre los actuales ministros, amigos y adversarios han hecho destacar como el de más sólido prestigio al de Instrucción señor Bergamín.

Sus últimas declaraciones sobre la enseñanza prueban que no es un burócrata más que vive apegado á la pompa exterior, y que no concede á todos los establecimientos de enseñanza la influencia que otros les otorgan solo por ser un centro más de cultura. Persigue una finalidad práctica, y estamos tan conformes con sus manifestaciones que las reproducimos á continuación.

Ha dicho el ministro de Instrucción que «es preciso que las escuelas de Comercio sirvan para algo; para un fin más práctico que el de hacer catedráticos ó profesores y si bien y hoy en la actualidad dentro de esos centros docentes tenemos otras aplicaciones que los hacen útiles, mucho más de lo que fueron hasta hace poco, quiero completar esta obra, á fin de que nadie diga con justicia que sirven las Escuelas de Comercio únicamente para hacer empleados públicos ó para ingresar mediante oposiciones en el profesorado mercantil».

Esto ha dicho el ministro. Lector, examina detenidamente la realidad y en tu misma conciencia encontrarás un expícito conforme á las declaraciones ministeriales.

Es triste, muy triste que en el país de la burocracia, unos organismos de cultura hayan servido casi únicamente para acrecentar las filas de los empleados. ¡Y después, los eternos regeneradores nos hablan de los presupuestos de regeneración por la cultura, entregando grandes sumas para la enseñanza. ¡Muy bien, muy conforme! Pero antes hay que depurar de sus vicios; á esa enseñanza, corregir defectos, tapar resquicios porque sino el dinero que se entregó sería como rico vino colgado en toneles viejos y agrietados, que ofrecerían sus vientos vacíos al bajar á la bodega para servir al país, al objeto de vivificarle, los tónicos, con tantos sacrificios adquiridos.

El sabio rector de Salamanca, Unamuno, habla claro y recio. Su práctica de la enseñanza le hace decir lo siguiente, que es un elocuente complemento á las manifestaciones del ministro.

«Eso de la enseñanza en España es una cuestión de ética. No creo que se tenga que legislar mucho, sino cumplir lo legislado... Que no se tomen las cátedras como trampolín para fines políticos. Allí, en Salamanca, yo me jactó de decir que, sin ser la Universidad modelo, es la más disciplinada de todas, donde hay más amor á la enseñanza y donde más se estudia. Allí, el profesorado es algo mejor y, por lo menos, da clase diariamente. Y al que no, le reintegro la paga, como ya he hecho con dos. Así es que la cuestión de enseñanza no estriba más que en una cuestión de ética: cumplir y hacer cumplir con la obligación. Yo creo que el profesorado español no sabe mucho, pero si enseñara lo que sabe, ya nos podríamos dar por satisfechos. Por lo pronto, urge una selección de profesores; hay infinidad que están caducos; muchos que están locos; otros, tontos, y casi todos, como si estuvieran muertos, porque no aparecen por la cátedra; y á esos hay que echarlos, por inercia, y traer gente que coma la ración, pero que dé vueltas á la noria. Si los estudiantes, en vez de ir á las huelgas sin objeto, sin finalidad práctica, fueran á la huelga cuando el profesor no les enseñare, entonces esos catedráticos, no existirían».

Eso no puede ser, motivado por las víctimas ocasionadas en Ecija por haber comido cerdo atacado de *trichina spiralis*.

Hoy, publica nuevamente este mismo diario, en su sección de *Notas sueltas*, una titulada *La Triquina* y que viene para nuestro objetivo como anillo al dolo. La semana pasada nos transmitió el telegrama los casos de triquinosis ocurridos en 147 personas de Algar y que algunas de ellas ya habían pagado su tributo á la muerte, incluso su médico, por haber comido carnes y embutidos procedentes de cerdo invadido del parásito *spiral* y todo esto reclama y requiere con toda urgencia se exija con estricta responsabilidad el cumplimiento más exacto de las disposiciones sanitarias para poner á la defensa, la salud del vecindario consumidor y no se objete con palabrería mera que aquí en Mallorca no se ha visto nunca ningún caso de esta enfermedad parasitaria. Mucho lo celebramos y quera Dios que así siempre perdure para el bienestar de estos isleños y para la explotación satisfactoria de su ganado de cerda, que tan apreciado es por su excelente manteca en los mercados de la península; mas sósase que no es el cerdo mallorquín el exclusivo de la alimentación de estos habitantes; sin ir más lejos, hoy mismo, el vapor correo de Barcelona ha sido portador de una partida de 32 cerdos de la raza Koshire y Craonesa y por más señas de pelo áspero y blanco que varios industriales carniceros han adquirido en aquel mercado para sacrificarlos y atender á la demanda de sus expendedurías y que con plausible acuerdo ha sido sometida á observación técnica durante tres días y que para mayor tranquilidad si cabe, ha sido inspeccionada por el que suscribe, mas esto no es garantía suficiente, el microscopio y solamente el microscopio es el méxico eficaz para evitar la consumación del terrible nematodo y menos mal si aquellos cerdos, como creemos, son del destino al Matadero municipal de Palma que cuenta con excelente Laboratorio sarcológico y suficiente personal técnico para atender al servicio *trichinoscópico* que no permitirá seguramente poner la marca de V.º B.º sin haber sometido antes sus carnes al objetivo de sus microscopios con trece ó catorce preparaciones cuando menos como así se hace en los mataderos de las poblaciones de la importancia, ó menor aún que la nuestra.

Mas, prevenir es nuestra misión y lanzar una llamada á los municipios es también deber nuestro y á este propósito preguntamos: ¿Que harían los Ayuntamientos si se presentasen al sacrificio en sus Mataderos de alguno de los cerdos hoy mismo importados, sin disponer, como ocurre en casi todos ellos, de microscopio alguno, como está dispuesto por R. O.º nuestro consejo es que no deben admitirse para la matanza los cerdos blancos de que hemos hablado por carecer de instrumental necesario para garantizar la salud de su vecindario consumidor. ¿Que dispondrían los Alcaldes de los 23 pueblos de Mallorca (que ne citamos en gracia á la brevedad) que no cuentan con aquel instrumento ni personal técnico siquiera á quien revestir con el cargo de inspector de carnes como está por la Ley dispuesto? A estos, nuestro consejo es que en manera alguna autorice la matanza de cerdos sean blancos, negros ó colorados.

A los vecinos particulares de de todas las poblaciones les diremos que al hacer sus *matanzas* hagan inspeccionar siempre al microscopio las carnes que han de destinar á su consumo.

Antonio BOSCH.

Inspector provincial de Higiene pecuaria.

Lacluras y Comentarios

Los casos de leonera aumentan con el frío. *Niña devorada por los lobos*. *Involuntario de guerra*.—Las Hermanas de la Caridad.

Sigún una estadística formada por los médicos de París en la enfermería especial de Depósito y que comprende 52.000 casos de leonera, el frío paraba á las personas mucho más que el calor.

Los meses de invierno, y sobre todo los de diciembre, enero y febrero, marcan un sensible aumento en los casos de demencia.

En julio decrecen éstos, y sólo en octubre empiezan nuevamente á acrecentarse.

En Inglaterra ha sido notado el mismo fenómeno.

Y se ha averiguado además que la proporción de los suicidios sigue la progresión del frío.

El doctor Jacques Roubinovitch, médico del hospital de Bicêtre, explica estos fenómenos por la acción del frío sobre el cerebro que, provocando ya una congestión, bien anemia, determina siempre una debilitación de dicho órgano.

Además, se ha comprobado que los locos son casi insensibles al frío.

El doctor Roubinovitch cita un gran número de casos en los que insensibilidad ha sido comprobada, y entre ellos el de la célebre Thérèse de Merisourt, que murió en 1817 en la Salpêtrière, y que todos los días de invierno, antes de acostarse, vertía sobre su lecho un gran cubo de agua helada.

Estos días se han notado un aumento muy notable de locuras repentinamente en París.

Y las noticias de los departamentos australianos también una recrudescencia de las enfermedades mentales.

En el Pôrtugeux ha sido devorada por los lobos una niña de unos ocho años que regresaba de la escuela y se dirigió á casa de sus padres, los cuales, en compañía del maestro, solo pudieron encontrar, en un bosque, el delantal destruido y algunos huesos de la desgraciada niña.

«Le Matin» dice que pronto tendrán lugar las pruebas de una flecha incoherente, imaginada y construída por un lienis. Estas pruebas se efectuarán primera desde un aeroplano en Bus. Esta flecha tiene la forma de un cilindro y contiene un pequeño depósito con un octavo de litro de esencia; pesa un kilogramo. Al chocar contra un obstáculo cualquiera la punta de esta flecha pone en movimiento un mecanismo que inflama la esencia, la cual se esparce y comunica el fuego en derredor.

«L'Esclair» comunica de Grenoble

COLABORACION El torrente de Sóller

Es cuestión palpitante de estos días si debe ó no debe cubrirse el Torrente de Sóller.

Yo recuerdo ahora—lo he recordado tantas veces!—que la primera vez que fui á aquella hermosa ciudad, la distinguida y discreta dama que me había invitado á la excursión, me enseñó, entusiasmada, el Torrente, como si en él quisiera ensancharse de una vez el alma toda del florido valle.

Con el mismo entusiasmo con que ella me lo enseñó, yo sentía la poesía que emana de aquellas aguas transparentes que atraviesan típicas casitas en cuyos balcones, tapias y galerías florecen macetas, naranjales y enredaderas. Desde entonces he ido muchas veces á Sóller y siempre mi primera visita ha sido el Torrente que me reveló tantos encantos y bellezas,

COLABORACION Defensa contra la triquina

No hace muchos meses escribimos un artículo en este mismo periódico titulado *Salus populi*...

LO QUE CUENTA EVANS, el compañero de Scott

PARIS. El bravo marino inglés Evans, compañero del capitán Scott, que encontró la muerte entre los hielos antárticos, está en París, y uno de estos días será recibido solemnemente en la Sorbona.

Hablando con algunos periodistas ha contado lo que sigue:

«A comienzos de 1911, el *Terranova*, que yo mandaba, llegó al estrecho de Mac-Murdo, donde debíamos invernar.

No nos instalamos confortablemente, y nos dedicamos á los preparativos de marcha.

El 27 de febrero, el capitán Scott partió con 11 hombres para establecer un puesto de socorro.

Y depositó en éste provisiones de todas clases, como pemmican, cacao, bizcochos, galletas, té, manteca, etc.

Este puesto de socorro fué denominado *Ole Ton Camps*.

Quedó decidido pasar el invierno en el campamento.

El 24 de octubre partí para explorar, y marché solo durante una semana.

Luego se me unió el capitán Scott, y sin incidente notable llegamos el 10 de diciembre al glaciar Bearmore, á 650 kilómetros del Polo.

Allí sufrimos una espantosa tempestad de nieve, que retardó nuestra marcha.

Como nuestros paces no tenían de qué alimentarse, los matamos, y así nos procuramos carne fresca.

No nos quedaban más que tres trineos.

Nuestros perros habían sido enviados á nuestro punto de partida.

Así, pues, los trineos que teníamos debían ser arrastrados é impulsados por hombres.

Llegados á lo alto del glaciar, en medio de una inmensa laura de hielo, á los 85 grados de latitud, uno de los tres equipos, que mandaba el doctor Atkinson, fué enviado hacia atrás.

Solo quedamos seis hombres, contando Scott y yo.

Después de haber estudiado el terreno, Scott dijo que conseguiría fácilmente su objeto.

Le cedí uno de mis compañeros, el teniente Bowers, y con su trineo cargado de viveres suficientes, se puso en camino.

Yo le seguí hasta doscientos treinta y dos kilómetros del Polo, y el 4 de enero de 1912 me separé de él para no volver á verle.

El equipo de Scott se componía del capitán O tes, del doctor Wilson, del teniente B. w y s y del suboficial Evans mi homónimo.

Yo me llevé á los suboficiales Lashley y Kyeen.



Fuerza para los Niños.

Si un niño no come bien, pierde en peso, duerme mal, carece de viveza y vitalidad y no se desarrolla como debiera. Entonces necesita con premura la Emulsión SCOTT que ayuda a formar los tejidos, músculos y huesos, enriquece la sangre, aporta las sustancias para el desarrollo y el crecimiento, entona y da salud. La anemia, el linfatismo, la escrófula, el raquitismo, las molestias de la dentición y muchas enfermedades de la niñez no son temidas por las madres cuyos hijos se han alimentado y fortificado con la

EMULSIÓN SCOTT

Véase una prueba:
"Mi hijo Romualdo de 6 años venía padeciendo de escrófula desde los cuatro meses. Su cuerpo estaba cubierto de llagas y costras y le salían tumores en el cuello. Después de haber probado toda clase de tónicos, para liberar a mi hijo de esta enfermedad que amenazaba acabar con su existencia, le dimos la Emulsión SCOTT iniciándose enseguida una mejoría rápida que terminó en su curación completa." Ramón Blasquez, Calle de la Libertad No. 33-39-10 Gracia (Barcelona), 15 de Abril de 1913.

La Emulsión SCOTT siempre lleva el hombre con el pescado en la envoltura como salvaguardia contra preparaciones inferiores e imitaciones sin valor.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

El Obispo Orzáiz en Mallorca

Como habíamos anunciado ayer mañana llegó procedente de Barcelona el Obispo de San Juan de Cuyo el Ilustrísimo señor Américo Orzáiz, acompañado de su secretario el Presbítero don Tomás S. Cruz.

En el muelle fué recibido por su entrañable amigo el Reverendo Rector de Luchmayor don Andrés Pont, quien le esperaba en el automóvil de doña María de Mesa.

El día 15 de Abril se celebrará en el Colegio del Sagrado Corazón de San Español.

Más tarde salieron para el Monasterio de Luch.

En el automóvil de don Pedro Ferrer tomaron asiento nuestro huésped el Ilustrísimo señor Orzáiz, y su secretario señor S. Cruz, el Obispo de esta Diócesis Ilmo. señor Campins, el Rdo. don Andrés Pont y el propietario del coche.

Sin la menor novedad llegaron al histórico monasterio a las diez y cuarto.

Fueron recibidos en la plazuela del mismo por la Escolanía vestida con traje especial, la que cantó ante la Santísima Virgen una hermosa misa.

Al recorrer el hermoso camino donde se hallan colocados los misterios religiosos, el Ilustrísimo señor Orzáiz se detuvo ante cada uno de ellos admirando y eligiendo en gran manera los bajos relieves de los mismos.

La diócesis del Ilustrísimo señor Orzáiz está casi al mismo pie de los Andes y al contemplar ayer desde Luch el espléndido valle de Anarbadjo entusiasmado que las montañas de Mallorca son sublimemente hermosas; no como los Andes que le resultan excesivamente monótonos y faltos de los accidentes y la vegetación de que están dotados nuestros montes.

Visitaron el Colegio de Luch y las nuevas dependencias del mismo, pues además de los *blatets* hay allí una reciente escuela fundada por la Congregación de misioneros de los Sagrados Corazones.

A las cuatro de la tarde emprendieron el regreso hacia Palma, regresando el Ilustrísimo señor Orzáiz, así como las personas que le acompañaban satisfechísimos de la excursión.

Anoche visitamos el Obispo de San Juan de Cuyo, quien se hallaba en compañía del Rdo. don Andrés Pont. El Ilustrísimo señor Orzáiz, es afabilísimo y atento, dando al hablar palpables muestras de su apreciable carácter y sólida cultura.

Hablándole de la amistad que le une con el Rdo. don Andrés Pont, preguntamos a éste:

—¿Hace ya mucho tiempo que se conocen ustedes?

—Mucho—nos dijo el señor Pont. Yo me encontraba en la capital de Buenos Aires encargado del movimiento general obrero católico, reconcentrado en la liga democrática cristiana allí establecida y esto dió motivo para que entablara relaciones con todos los círculos obreros católicos de Buenos Aires.

Del ejército

Tuñificantes de Revista.—El Diario Oficial publica la siguiente Real orden circular.

«Habiendo concurrido durante el año próximo pasado análogos circunstanCIAS a las que motivaron la Real orden circular de fecha 2 de Enero de 1913, el Rey (D. G.) ha tenido a bien conceder dispensa de presentación de los justificantes de revista omitidos durante el referido año de 1913 por las clases e individuos de tropa, reclamándose los devengos que se les adeuden por los cuerpos a que hubieren estado afectos con estricta sujeción a lo establecido en la Real orden circular fecha 14 de Diciembre de 1911 (Colección legislativa número 247), supliendo los justificantes de revista omitidos con el certificado expedido por el comisario de Guerra ante el cual hayan revisado y presentado los individuos de referencia, con posterioridad a la fecha de los devengos. En asimismo la voluntad de S. M. que por los jefes de los Cuerpos se prevenga en lo sucesivo a las clases e individuos de tropa que se separan de la Plana Mayor y tengan derecho a haber e disfruten pensiones de cruces, no omitan la presentación mensual al acto de revista y la remisión del justificante al Cuerpo respectivo a fin de evitar la perturbación que llevan consigo las reclamaciones atrasadas y el perjuicio que con ello se irroga a los propios interesados.»

Matrimonios.—Ha sido desestimada la instancia promovida por el cabo en uso de licencia limitada don Prancisco Mercadal Pons en solicitud de que se le otorgase licencia para contraer matrimonio.

Una Real orden sobre legislación de Hacienda

La subsecretaría de Hacienda ha dictado una Real orden, en cuyo extenso preámbulo se expone como idea la de suministrar, respecto de cada impuesto, tributo, renta, obligación o derecho del Estado, los elementos esenciales de su historia, su cuantía, su diada festiva, y el conocimiento de las disposiciones, debidamente coordinadas y enlazadas, que actualmenten rigen y se aplican por los centros de este ministerio.

La Real orden dispone:

1.º Que se haga saber a todos los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, publicándose al efecto esta Real orden en la «Gaceta de Madrid», que pueden, los que lo deseen, presentar en esa subsecretaría, en el término de cinco meses, los trabajos de legislación ajustados a la idea que antes se indica, escritos en cuartillas, sin firma, contenidos en sobre cerrado, que llevará un lema, y otro sobre, firmado con el nombre del autor.

2.º Que una Junta, que oportunamente se designará, los clasifique, examine y califique, y cuando se consideren dignos de ser publicados lo sean por cuenta de este ministerio, en la impresión y forma que se determinará para la unidad de cojante.

3.º Que cuantos trabajos mere-

empaquetados, con su correspondiente factura que indique peso, tamaño y condiciones que distinguan los paquetes ó bultos.

El Comité de la Exposición no responderá de los daños y perjuicios que los objetos expuestos pudieran sufrir durante la Exposición.

Todos los objetos serán colocados en el sitio que se les haya designado a los expositores y de conformidad con lo que disponga el Comité.

Las recompensas consistirán en: Diplomas de gran premio. Medalla de oro. Plata. Cobre.

Formarán el Jurado los miembros que componen la Junta de Organización de la Exposición y sus fallos serán por votación secreta.

Los expositores no pagarán impuesto a cargo por el uso del local; pero sí diez pesetas, por derechos de vigilancia.

El día 15 de Abril se publicará el catálogo de los objetos que han de figurar en la Exposición.

El gobierno de S. M. patrocina este Congreso.

Tendido y reparación de cables

Se han remitido al ministerio de Hacienda, por el de la Gobernación, para su informe y aprobación, unos expedientes de construcción de cables de Latache Areña, Areña-Tánger, Tánger Cadix, Málaga-Melilla, Mahón-Barcelona, Pollensa Ciudadela, Palma-Cabrera, e Ibiza Formentera, y el tendido de los cables subterráneos para el enlace de las oficinas telegráficas de Cádiz y Tenerife, con sus respectivas cascadas de amarre.

También se han remitido al ministerio de Hacienda otros expedientes de reparación del cable de Canarias con enlace directo a Las Palmas, el Peñón de la Gomera a Ahuacamas, el de Mallorca a Menorca y los dos cables entre Javea e Ibiza.

El coste es de 8.500.000 pesetas, pagaderas en diez anualidades, ó sean 350.000 pesetas anuales, con cargo al crédito de diez millones de pesetas concedido por la ley de 14 de junio de 1903 para ampliación y mejora de las redes telegráficas y telefónicas, de cuyo crédito se consignó ya una primera anualidad de un millón de pesetas en la ley de diciembre de 1912.

Una carta

Sr. Director de LA ALMODAINA. Muy Sr. mío y distinguido amigo: En el diario de su digna dirección, número correspondiente al día de hoy, ha sido publicado un artículo bajo el epígrafe: «Los cartelones de la viruela»—suscrito José Aguiló, cuyo firmante, según se me asegura, ejerce la profesión médica en esta localidad.

En el artículo de referencia he leído, no sin gran sorpresa, el siguiente párrafo: «Los cubanos han hecho una propaganda verdaderamente colosal para hacer creer al mundo que de su país ha desaparecido completamente la fiebre amarilla.»

Por lo que se ve, Sr. Aguiló, en la redacción del párrafo transcrito, comprenderá se desprende del mismo una significación y alcance que debo suponer no ha querido darle, ni menos haber estado en su ánimo inferir la efeméride que involucra para el Gobierno de Cuba y el cuerpo médico de aquella República, la afirmación contenida en tal párrafo.

Sin ánimo de promover polémica, solo para cumplir con el deber que me impone el desempeño del cargo de Cónsul de Cuba en esta localidad y además, para rendir tributo a la verdad, reconocida públicamente por los gobiernos de todas las naciones y por cuantos particulares han tenido ocasión de conocer a Cuba, directa ó indirectamente, antes y después de su independencia, me veo obligado a hacer constar que real y efectivamente ha desaparecido de Cuba la enfermedad fiebre amarilla—, que tantas y tantas defunciones causara en otros tiempos, gracias a los estudios y trabajos de aquellos médicos y a las medidas

can la publicación, serán premiadas, con arreglo a su importancia, con cantidades a mérito desde 250 a 1.000 pesetas, imputándose el gasto que se ocasiona el capítulo X, art. 4.º, de la sección 9.ª de los Presupuestos generales del Estado, y, además, se hará constar como mérito especial en los expedientes personales de los funcionarios.

4.º Que toda recomendación ó indicación en favor de un lema ó autor excluirá a éste de la opción al premio; pero no de ser publicado el trabajo si se consiguiera así por la Junta.

5.º Que igualmente que a V. I. se comunicará la presente Real orden a los directores generales de este ministerio é interventor general de la Administración del Estado para su conocimiento y efectos consiguientes.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varios permisos para la colocación de panteones, el traspaso de una sepultura y diferentes asuntos.

El Sr. Alcalde ha publicado un edicto advirtiendo a los dueños de sepulturas la obligación que tienen de presentar en el Negociado de Fomento durante el mes de Febrero próximo sus títulos respectivos al objeto de revisarlos y ver si están en condiciones.

De Sociedad

En la mañana de ayer dejó de existir repentinamente la distinguida señora doña Juana Martorell y Rubí, esposa de nuestro estimado amigo el importante comerciante don Juan Ramis.

Al divulgarse la muerte de la señora Martorell de Ramis ha causado general sentimiento por tratarse de un carácter afable y bondadoso.

Después en paz. Reciba su disconsolato esposo la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche a las seis y media tuvo efecto el acto de la conducción de su cadáver a la última morada asistiendo numerosa concurrencia poniéndose de relieve las muchas amistades de que goza la familia de la finada.

Esta mañana a las once se celebrará en la Iglesia parroquial de San Jaime el funeral en sufragio de su alma.

En el vapor-correo de Mahón saldrá hoy para dicha isla el oficial de la Tesorería de Hacienda don Bernardo Calot con una remesa de fondos importantes 200.000 pesetas con destino a la Depositaria de Hacienda de aquella ciudad para pago de obligaciones en dicha isla.

Según orden telegráfica recibida ayer en esta Delegación de Hacienda ha sido reemplazado en el cargo de Inspector de Hacienda de esta provincia don Baldomero de la Torre que había sido jubilado por edad.

Telegrafan a La Correspondencia que el alcalde de Sevilla ha manifestado que es cierto que el señor Maura pensaba ir a dicha capital para asuntos personales, como abogado de la señora viuda de Alpujar, pero que ha anunciado que aplaza el viaje.

El próximo domingo marchará a Madrid el ex diputado por esta isla Excelentísimo señor Conde de Salient.

También saldrán para la Corte la familia del Conde de Salient y la del Marqués de Arizany.

De Barcelona, en el vapor Balser, llegaron ayer don Tomás Cruz, don José Frosteria y señora y don José Aguiló.

Ha sido asistido a Oficial primero el empleado de Fomento de aquel Ministerio nuestro estimado amigo don Juan Pizar Oliver.

Por el Rectorado de Barcelona ha sido nombrada Maestra interina de Santa Eulalia, doña Eulalia Ferrer Miró.

LA SEÑORA

Doña Juana Martorell Rubí

DE RAMIS HA FALLECIDO

E. P. D.

Su desconsolado esposo y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos que la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará hoy viernes en la parroquial iglesia de San Jaime a las once.

No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis ha tenido a bien conceder 30 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
Los vapores *Falcar* e *Isla de Venecia*, procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas
Los vapores *Baltzer* y *Baltzer*, para Argel y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Quedó despatchado para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*, que saldrá esta mañana.

—Esta mañana son esperados, de Valencia el vapor *Cataluña* y de Marsella el vapor *Mitranur*.

—Hoy a las doce saldrá para Ibiza y Alifanete el vapor *Isla de Menorca*.

De Porreras

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana y después de recibidos los Santos Sacramentos, falleció en esta villa en el día de ayer por la tarde a la edad de 65 años, el R. P. don Guillermo Martorell del Oratorio de San Felipe, E. P. D.

Fué uno de los primeros Padres que hace unos 20 años pasaron a esa cuando la fundación de dicha institución sin haber abandonado nunca el puesto, habiendo desempeñado por espacio de muchos años, con verdadero celo el cargo de Superior de la congregación.

Dió, juntamente con sus dignos compañeros, gran impulso a las obras de la Iglesia y resistencia de los Padres resistiendo la dicha de ver acabada una y otra.

Con su bondad y virtudes supo captar las simpatías de cuantos tuvieron la dicha de tratarle.

Que Dios haya recibido en su seno el alma de tan virtuoso Padre.

Reciba su familia y sus dignos compañeros nuestro más sentido pésame y que Dios les conceda larga vida para regar por el alma del finado.

Palma 29 Enero 1914.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas
Los vapores *Falcar* e *Isla de Venecia*, procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas
Los vapores *Baltzer* y *Baltzer*, para Argel y Barcelona, respectivamente, con la correspondencia, pasaje y carga.

—Quedó despatchado para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*, que saldrá esta mañana.

—Esta mañana son esperados, de Valencia el vapor *Cataluña* y de Marsella el vapor *Mitranur*.

—Hoy a las doce saldrá para Ibiza y Alifanete el vapor *Isla de Menorca*.

Cultos

Para hoy
Jubilés de Cuarenta horas.

Continúan en la Merced dedicadas a su fundador S. Pedro Nolasco. Todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María.

A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta horas.

Concluyen en la Merced dedicadas a su fundador S. Pedro Nolasco. Exposición a las seis y media; a las ocho misa de Comunidad general para todos los Cofrades de la Merced, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Tomás Tejada. Terminado el Oficio, se dará la Absolución General con aplicación de Indulgencia plenaria; al anochecer Rosario, meditación, sermón, solemnísima procesión bendición y novena de S. D. M.

Visita a la Corte de María.

A Nra. Sra. del Perpetuo Socorro en Sta. Cruz ó Socorro.

Centros

Hoy tendrá lugar el descaído estreno de la última obra de Benavente *La Malquerida*.

El granísimo interés que ha despertado el drama de Benavente hace esperar que esta noche estará concurridísima la sala del Principal.

Se trata de una obra no solo puesta en el pináculo de los éxitos por la prensa de Madrid, sino que el aserto de los periódicos de la corte ha sido confirmado por todos los públicos donde se ha representado *La Malquerida*.

La Viruela

Los Médicos y los Inspectores Municipales cumpliendo con el acuerdo tomado en la reunión de anteaayer se han hecho cargo de sus respectivos distritos continuando la campaña de vacunación emprendida.

En una casa de la calle de Cavalería existían cinco atacados de los siete individuos que componen la familia.

En su vista se les aconsejó, a lo que se prestaron inmediatamente, que ingresaran en el Hospital como así lo hicieron anteaunque.

El estado de los enfermos era satisfactorio.

Según parece, a pesar de las medidas tomadas la enfermedad sigue en aumento ó por lo menos así lo denota el hecho de que en la Inspección Municipal de Sanidad se han agotado los cartelones que se colocan en la puerta de las casas en que existe algún atacado.

Aclaración

Nuestro distinguido amigo y colaborador don Pedro J. Matas, nos entrega para la publicación las siguientes líneas:

«Siento mucho la interpretación que ha dado a mi frase sobre estadísticas, mi distinguido amigo señor Serra celeso jefe de estadísticas; por de pronto conste que me refería a estadísticas de nuestro ramo y respecto a tuberculosis los médicos suelen inscribir la entidad nosológica sin necesidad de exponer la naturaleza del proceso. Vaya un pequeño fragmento de Duclaux, la mayor autoridad en la materia. «Muchas defunciones inscrites a cuenta de la bronquitis, pulmonía, son tuberculosas y no contando más que las que en los registros del estado civil son atribuidas, a la misma ya sean del pulmón, meningitis, peritonía y a la generalizada no se obtienen más que cifras inferiores a la realidad. (Lecaris, la escrófula, mal de Pott, muchos afectos renales, meningos, lupus, úlcera crónica, etc. etc.) En Francia mueren por tuberculosis todos los años de 140.000 a 150.000, de modo que si esta cifra se concentrara sobre una sola ciudad como Tolosa ó un departamento como el Gard ó Saone y Loire en un año desaparecería toda su población.» Emile Duclaux, Higiene Social. Téngase en cuenta que España está más castigada que Francia por este terrible azote.

Queda complacido mi amigo señor Serra y si exegeré la nota conste que se trataba de una simple charla científica, con buen deseo y sin ánimo de molestar a nadie como no nadie supongo se ofendió por la celebrada «lila de la Palma».

No dejes de probar

El rico café tostado EXCELSIOR. Esquisito MEZCLA-IDEAL. ANTIQUA CASA LAPRIU. San Nicolás, 46, Palma. Zorraquiao. No hay mejor desayuno ni cena y nutritivo. Venta única en Palma. Colmado PAJARITA. San Nicolás, 6. A LOS EXPORTADORES MALLORQUINES. José Arbona, (Representante) «Granja Mallorca»—San Sebastián. Admitir representaciones para la venta en comisión de productos mallorquines en el Norte de España, uenas Hienes y artículos.

TELEGRAMAS

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 29 a las 16 30
Decrece el temporal. -Vapores detenidos. -Tranquilidad. -Adueres atacados. -Desembarco de reclutas

De Melilla dicen que continúa el temporal si bien con menor intensidad, no saliendo los vapores de Málaga y Alhucemas.

En todo el territorio reina tranquilidad. De Larache comunican que los yevales atacaron al aduar Abreki, robando el ganado que fué rescatado por los habitantes auxiliados por fuerzas del Tabor. El enemigo sufrió tres bajas.

También fué atacado el aduar de Uad Yelali, siendo rechazado el enemigo por las fuerzas del Tabor.

En Alcazarquivir terminó el desembarco de reclutas, comenzando a equiparse. En Ceuta y Tetuan no ocurre novedad.

POLITICA

Madrid 29 a las 16 30
Propósito de Romanones. -Una senda vitalicia para Pérez Galdós

Se atribuye al conde de Romanones el propósito de pedir una senda vitalicia para el señor Pérez Galdós como las que concedieron a Echegaray y al doctor Cajas, independientemente de los demás homenajes que preparan en honor y auxilio del autor de Los Episodios Nacionales.

El periódico «El Imparcial» encuentra bien la iniciativa del conde de Romanones diciendo que encontrará favorable acogida en la opinión y en el Gobierno.

Consejo en Palacio. -Benavente consejero de Instrucción pública

El Consejo de ministros celebrado en Palacio presidido por el Rey ha sido muy estenso.

El señor Dato dió cuenta de la solución del conflicto de Riottino, del viaje del ministro de Instrucción pública señor Bergamín a Barcelona, del decreto de Mancomunidades y de los asuntos de Marruecos.

Después se ocupó del estado actual de la política exterior. Después del Consejo se firmaron numerosos decretos de Gracia y Justicia, de Guerra, de Fomento e Instrucción pública y entre ellos el nombramiento de Consejero de Estado vacante por muerte del señor Aguilera, a favor del exministro señor Alonso Castrillo y consejero de Instrucción pública a favor del ilustre autor dramático don Jacinto Benavente.

Firma regia

La firma del ministerio de Fomento comprende los nombramientos de Comisarios regios y presidentes de Consejos provinciales de Fomento.

De Gracia y Justicia firmó el Rey varias jubilaciones de magistrados.

De Guerra distintos decretos de coroneles de Infantería.

De Hacienda varios traslados de interventores y delegados. Sanchez Guerra y los periodistas. -El viaje del Rey á Sevilla

El señor Sanchez Guerra nos dijo: no me propongo entrar en discusión con los candidatos que se quejan de los procedimientos electorales.

Luego lo discutiremos en el Congreso. Añadió que en la firma de Gobernación hay dos jubilaciones de funcionarios del centro de telegramas.

Es inexacto que vayan con los Reyes á Sevilla el príncipe de Asturias y los infantitos Jaime y Juan; quienes van son los infantitos Cristina y Beatriz y el príncipe de Battemberg.

Los Reyes regresarán á mediados de Febrero y entonces se celebrará la cacería de Moralaña á la que asistirá el Rey.

También se propone realizar el Monarca un viaje á San Sebastián y á mediados de Francia á últimos de Febrero.

Madrid 29 a las 20
Ginebró acatarrado

El exministro don Amalio Gimeno se encuentra acatarrado haciendo dos días que guarda cama.

Fallecimiento del Senador Presilla

Ha fallecido el senador don José Presilla que fué concejal en Madrid, Diputado á Cortes y Presidente de la Diputación provincial durante algún tiempo.

Pueblos que no quieren pagar el contingente provincial. -Conflicto grave

Telegrafían de Badajoz que el Alcalde del pueblo de Lobon ha dirigido una circular á sus colegas de los otros pueblos de la provincia pidiendo la celebración de una Asamblea en Mérida para protestar del reparto del contingente provincial que asciende á 1 107 000 pesetas.

El Alcalde de Lobon pide que paguen los caciques que han protegido los pueblos deudores.

El conflicto reviste gravedad, pues la Diputación tiene débitos. «El Liberal», y la República portuguesa

«El Liberal» se ocupa de la situación política de Portugal y cree que cada vez irá consolidándose más la formación republicana en aquel país.

«El Imparcial», y las elecciones «El Imparcial» se lamenta de la falta de preparativos electorales especialmente por parte de los partidos monárquicos.

En Madrid las próximas elecciones serán muy interesantes, pues irán á la lucha en Madrid todas las fracciones políticas que son ahora más que nunca.

Madrid 29 a las 24
La imposición de los toisones á los señores Marqueses de Comillas y de Mina y al señor Viniegra

A las seis de la tarde se ha celebrado en Palacio con gran solemnidad el acto de la imposición de toisones á los señores Marqueses de Comillas, Viniegra y Marqués de Mina.

Apadrinó á los señores Marqueses de Comillas de Mina el señor Marqués de Torrecilla.

El señor Viniegra fué apadrinado por el señor Azcárraga. Asistieron al acto el Infante don Carlos, el duque de Tanamés, el señor Primo de Rivera, vistiendo el uniforme de coronel honorario del Regimiento de Sicilia, el duque de Granada, el marqués de Torrecilla, el general Azcárraga, el señor Groizard y otros.

S. M. el Rey vestía el uniforme de Capitán general. Las Reinas y las familias de los nuevos Caballeros del Toisón presenciarán la ceremonia desde un salón inmediato.

Por vez primera han actuado en esta ceremonia los cargos de Cacerías y de Grefier de la orden P. Calpena y don Eugenio Ferraz, Subsecretario de Estado.

El P. Calpena actuó vistiendo el traje prelativo, clásico de los ministros del Tribunal de la Rota al cual pertenece.

Comentario del periódico «Hoy», al deso de nombrar á Pérez Galdós Senador vitalicio

El periódico «Hoy» comentando el deseo del señor Conde de Romanones de que se dé una senda vitalicia al señor Pérez Galdós, dice que pudo haber concebido otra idea más armoniosa con la situación del insigne escritor, arrancando una hoja de su talonario de cuentas corrientes con el Banco de España, de veinte ó treinta mil duros.

Pidiendo una senda vitalicia para Pérez Galdós

El «Diario Universal» publica un artículo pidiendo que se conceda al señor Pérez Galdós una senda vitalicia, en nombre del partido liberal.

Añade que todos los españoles han contraído el deber de pagar un rendimiento de tributo á la intelectualidad española.

No se hace, dice, al político sino al gran literato, preclaro artista, varón glorioso y patriota radiante.

Si Romanones no le nombra fué porque no proveyó las sendas vacantes.

COTIZACIONES

Madrid 29 a las 16 30

Interior contado	79 20
Interior fin de mes	79 30
Al próximo	79 50
Amortizable 5 p 3	99 65
Amortizable nuevo	90 50
Banco de España	449 00
Compañía Tabacalera	288 00
Francos	6 35
Libras	26 76

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 29 a las 16 30
La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica lo siguiente:

Aprobando el reglamento y programa para las oposiciones á ingreso en el cuerpo de sanidad de la Armada.

Autorizando la ejecución durante el corriente año con cargo al presupuesto vigente, las obras y demás servicios que se ejecuten por administración y fueron aprobadas en los años de 1908 á 1913 que están sin ejecutar.

El monumento á Saavedra

El general Azcárraga ha sido nombrado presidente de la junta encargada del monumento á Eduardo Saavedra.

En memoria de Canalejas
En la casa frente a la cual asenaron á Canalejas se ha descubierta una lápida de bronce.

Durante el acto que ha sido sencillísimo no se pronunciaron discursos.

Casamiento de un hijo de Romanones
A la una de la tarde llegó á Palacio en el coche «Paris» de media gala conduciendo al hijo mayor del Conde de Romanones que se ha casado con la hija de los condes de Torrensanz.

Fueron padrinos los Reyes representados por el Conde de Romanones y la condesa de Torreanaz, que también iban en el coche.

Subieron á Palacio y cumplieron los Reyes los novios y los padrinos.

En la casa de la desposada se celebró un banquete de 600 cubiertos asistiendo la aristocracia.

Regalo para el Rey. Jornada regia

Dicen de Sevilla que se está construyendo en la fábrica militar de cañones un pequeño cañón sistema Schneider en el que el armón y la cureña tienen forma de una mesa-escritorio.

Durante la permanencia de la Corte en Sevilla prestarán servicio: como damas de la Reina la condesa viuda de Casa Galindo; como gentiles hombres con el Rey los marqueses de Albentós, Esquivel, Casa Mendatoré Idún, conde de Urbión, señores Gestoso, Delgado Brackemburgo, Alcañ y Aguilera, como mayordomos de semana el marqués de Ríos.

Quedan terminados los preparativos y adornos para el alojamiento de los Reyes en el Alcázar.

Madrid 29 a las 20
Próxima terminación de una huelga

El ministro de Gobernación señor Sanchez Guerra nos facilitó un telegrama anunciando la próxima terminación de la huelga de carpinteros.

En Cenicero no se alteró el orden igualmente nos facilitó un telegrama de Logroño desmintiendo que en Cenicero se haya alterado el orden como dicen algunos periódicos de Madrid.

Entierro de la señora Chico de Guzmán

Se ha verificado el entierro de la señora Chico de Guzmán.

El féretro fué conducido por una carroza sencilla tirada por dos caballos por disposición de la finada.

Presidieron el duelo el P. Nozalada, el Obispo de Sión y los rietos de la finada.

Figuraban en el acompañamiento los señores Maura, Figueira, Suarez Inclan y numerosos políticos.

Entierro del Marqués de Urquijo. -Asistió gran concurrencia

A las tres y media de esta tarde se verificó el entierro del marqués de Urquijo.

Era tal el gentío que contemplaba el paso de la fúnebre comitiva que quedó interrumpida la circulación de tranvías y coches en la calle de Alcalá.

La caja que contenía el cadáver era de caoba y herrajes de plata y fué colocada por varios parientes y empleados de la casa en una carroza tirada por ocho caballos.

Precedió á la carroza fúnebre el clero de San José con cruz alzada.

A los lados de la carroza iban porteros del Banco de España y de distintas entidades á las que perteneció el ilustre finado.

Los porteros del Senado llevaban hachones encendidos.

Seguían luego los niños de la escuela de las hermanas de la Caridad.

Formaban la presidencia del duelo el Obispo de Ciudad Real, el general Aranda en representación del Rey, todo el Gobierno y numerosos senadores y diputados.

Figuraban en el acompañamiento los señores Villanueva, Maura, Conde de Romanones, García Prieto, Echegaray, Merino, Prado Palacio, Rodríguez Sampedro, general M. rvé, Alcalde de Vizconde de Eza y personas de todas las clases sociales.

También figuraban en el acompañamiento numerosísimos obreros.

Destinos de coroneles y tenientes coroneles

Entre la firma del Ministerio de la Guerra figuran las siguientes disposiciones:

Destinando á los coroneles de infantería don Emilio Gomendador, don José Sanchez Rabasa y don Juan Malpica, á la zona de reclutamiento de Valencia, al Regimiento de Burgos y á la zona de Jativa respectivamente.

Destinando al teniente coronel de la misma arma don Francisco Sanchez Ortega para el mando del batallón de Cazadores de Cataluña.

Destinando á los coroneles de caballería don Cristóbal Moreno al Regimiento de España, á don César Carrasco al Regimiento de Alfonso XII, don Ramón Franch al Regimiento de Alfonso XIII, don Manuel Moreno Sanz al Regimiento de María Cristina, don Enrique Jurado al depósito de reserva de caballería de Córdoba.

Concesión de cruces

Han sido concedidas cruces blancas del mérito militar pensionadas al Farmacéutico mayor don Saturnino Cambrero, á los capitanes de artillería don Joaquín Izquierdo y don Francisco Alvarez.

Concediendo la misma clase de cruz sin pensión al teniente coronel de Estado Mayor don Alejandro Mas y al capitán de ingenieros don Luis Blanco Aguirre.

Nuevo Director del colegio de huérfanos

El ministro de la Guerra ha firmado una Real orden nombrando Director del Colegio de huérfanos de Santiago del arma de caballería al coronel de dicha arma don Juan Chacón Pedemont.

El Director de Obras públicas acompañará á los Reyes en su viaje á Sevilla regresando inmediatamente á Madrid.

Reunión sobre la Exposición de Panamá

Esta tarde se ha reunido la Comisión de la Exposición de Panamá presidida por el Director general de Comercio.

Este dió cuenta de un radiograma recibido por nuestro representante en aquella República dando cuenta del presupuesto aproximado de los gastos de nuestra concurrencia en dicha Exposición.

Alfave mejora. Huelga en vías de solución

Dicen de Valencia que el Capitán general de aquella región señor García Aldave va mejorándose, habiéndose levantado de la cama algunos ratos.

La huelga que sostienen los carpinteros de aquella capital sigue igual.

Las impresiones son de que se llegará á un arreglo.

Algunos patronos ya han accedido á las pretensiones de los obreros.

Autores de complot absueltos

Telegrafían de Badajoz que dicen de Portugal que han sido absueltos los autores del complot del 27 de Abril último.

Recibimiento á Machado

Dicen de Lisboa que se prepara un gran recibimiento á Machado que ha salido del Brasil para Portugal.

Madrid 29 a las 24
Vista de una causa

Dicen de Huesca que ha comenzado en aquella Audiencia la vista de la causa seguida contra el presunto autor del asesinato Mariano Abadía.

El Fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

El Infante don Alfonso de Orleans

Ha llegado á Sevilla para esperar á S. M. el Rey el Infante don Carlos de Orleans.

Salida de los Reyes para Sevilla. -Despedida

A las ocho y quince minutos salía el tren especial regio para Sevilla.

Acompañan á los Reyes las personas cuyos nombres ya comunicamos ayer.

Una Compañía del Regimiento de Asturias con bandera y música les han rendido los honores de ordenanza.

Acudieron á la estación á despedirlos todos los Infantes, el Gobierno, los generales señores Primo de Rivera, Linares, Luque, Bazán, Viniegra, Alfau, Marchesi y Tovar, los Subsecretarios, las autoridades y los exdiputados y senadores residentes en Madrid.

Acompaña á S. M. el Rey el Director general de Obras públicas que regresará mañana mismo y el señor Conde de San Luis, representando la Compañía.

También estuvieron á despedir á los Reyes los señores García Prieto, Romanones, Aldecoa, Castrillo, el Obispo de Madrid, muchos aristócratas y bastantes damas.

Apertura de la «Real Sociedad Fotográfica». -Discurso de Bergamín

La Real Sociedad Fotográfica ha celebrado la sesión de apertura.

Ha ocupado la presidencia el señor Bergamín quien ha pronunciado un discurso encomiando la labor de la sociedad.

Le contestó el Presidente de la Sociedad Española señor Colantes.

La bandera para el acorazado «Alfonso XIII»

Se ha recibido en el Ferrol la bandera que han costado los de pendientes de comercio de la Habana para el acorazado «Alfonso XIII».

Ha quedado depositada en el Arsenal, hasta que se entregue al Comandante del buque.

Reunión de propietarios de la Gran Vía

En el local de la «Cámara de la Propiedad» se han reunido los propietarios de la Gran Vía á quienes perjudica que continúen paralizadas las obras de derribo y construcción de nuevos edificios.

Se acordó pedir energicamente que se remedie tanto perjuicio.

Los atacados de triquinosis en Cartagena. -Fallecidos. -Veterinario encarcelado

Comunican de Cartagena que la triquinosis ocasionó nueve defunciones más.

Ahora quedan 202 atacados y de ellos nueve en estado grave.

El veterinario que certificó que las carnes estaban buenas ha ingresado en la cárcel por orden judicial.

Petición al Rey de Inglaterra

El Ayuntamiento del Ferrol telegrafiará al Rey de Inglaterra pidiéndole que las escuadras inglesas visiten aquel apostadero.

Nuevo ferrocarril

Desde Pamplona dicen que la Cámara de Comercio de dicha ciudad ha acordado gestionar la construcción de un ferrocarril de Pamplona á San Sebastián.

Funerales á Pelavieja

Desde el Ferrol dan cuenta de que se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del general Poavieja, habiendo asistido á los mismos gran número de fieles.

Los señores González Besada y Laciarva en la Audiencia de Pamplona

Comunican de Pamplona que han informado hoy ante el Tribunal de aquella Audiencia los notables abogados señores González Besada y Laciarva.

El público que ha asistido al acto era enorme.

Victima de un cartucho de dinamita

Desde Sevilla dan cuenta de que en la hacienda de Montegil, á Francisco Vidal le estalló un cartucho de dinamita en la mano destruyéndosele.

Todas las noticias que llegan al gobierno

añade el comunicado -permiten abrigar completa confianza en el mantenimiento de la paz que tan necesaria es á Europa para su desarrollo económico.

De Londres á París por los aires

Londres. -El Evening News dice que los aero clubs de Francia y de Inglaterra han llegado ya á un acuerdo respecto á una prueba de aeroplanos de Londres á París y de París á Londres al mismo tiempo.

La prueba se verificará en marzo ó en abril.

Fomento de la colonización argentina

Buenos Aires. -El gobierno ha creado una oficina especial para distribuir semillas á los que emprendan la colonización de los terrenos incultos de las Pampas.

Embajadores

San Petersburgo. -El embajador francés M. Delcasse será recibido hoy por el emperador.

Respecto á los banquetes que Sasonoff y Kekovitzoff que se proponen ofrecer en obsequio al embajador francés nada hasta ahora se ha acordado.

El día 12 del próximo febrero es esperado el embajador Palaolque.

Nueva flota

Estocolmo. -Ha sido presentado en ambas cámaras un proyecto de ley sobre construcción de una flota costera á partir del año 1915 á 1919.

Dicha flota comprenderá 3 acorazados, 3 submarinos y 2 contratorpederos con un valor de 7.500 000 coronas anuales unidas las 7.430 000 coronas consignadas ya en presupuesto.

Demostración naval

París. -Un periódico de Berlín dice que las potencias han decidido efectuar una demostración naval ante Valona.

Cada una de dichas potencias enviará un acorazado.

Alemania no enviará ningún buque.

La compra de una fábrica de armas para la casa Krup. -Lo que dice la prensa francesa

París. -La prensa de esta capital dedica preferente atención á comentar el asunto de la compra de la fábrica de armas de Pontilof (Rusia) por la casa alemana Krup, constructora de cañones.

L'Echo de París publica un telegrama de San Petersburgo que dice que la casa Krup insiste en sus gestiones para llevar á cabo la compra. Añade que el Gobierno está practicando por su parte activas gestiones para que la operación de transpaso no llegue á tener efecto.

El Journal dice que en las altas esferas militares de Francia se cree que el asunto que se debate no tiene tanta gravedad como se le ha atribuido, pues la casa francesa Creusot en varias ocasiones ha vendido procedimientos de fabricación de armamento á las potencias extranjeras.

Dimisiones en la Alsacia

Estrasburgo. -Se han confirmado las dimisiones del Stahalter conde Wedel y del Secretario del Gobierno de Alsacia conde Torn de Bulach.

Terremotos en Argentina

Buenos Aires. -Dicen de Mendoza que en aquella comarca se han sentido varias sacudidas y temblores de tierra.

Reina un gran pánico entre los habitantes, si bien hasta ahora no ha sucedido ninguna desgracia.

Liga marítima chilena

Chile. -Se está organizando una Liga Marítima para el fomento de la Marina mercante chilena y para ver de lograr la mejora de varios puertos y arsenales.

El canciller alemán dimitirá

París. -El diario L'Echo de París dice que según sus noticias en Berlín se considera inminente la dimisión del canciller de Alemania.

El Rey de España á Cannes

París. -«Le Matin» dice que el Rey de España ha enviado un delegado á Cannes, con objeto de escoger en dicha comarca una quinta para pasar don Alfonso la próxima primavera.

En el caso de que el Rey vaya á Cannes, allí se avistará con el Presidente de Francia M. Poincaré.

Vuelta de los jesuitas á Alemania

Berlín. -Un rumor insistente circula en el centro de Alemania ha logrado del Gobierno del imperio, que éste autorice la vuelta de los jesuitas á territorio alemán.

Descuento rebajado

París. -El Banco de Francia ha rebajado el descuento al tres y medio por ciento.

¿Bubónica en Cellán?

Londres. -Un telegrama que se ha recibido de la capital de Cellán, da cuenta de que allí han

ocurrido varias muertes repentinas.

Se sospecha que se trata de la peste bubónica.

Causa contra gitanos

Montpeller. -Ha empezado el proceso contra 9 gitanos españoles que en Agosto de 1913 mataron á un gendarme é hirieron á otros 5, porque éstos les habían invitado á marcharse del término de un túnel, donde se hallaban.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 29 a las 22

Pésimo estado de una carretera. -Prueba de unos fabricantes. -Lo que dicen los ingenieros. -Lo que dice el Gobernador

A causa del pésimo estado que se encuentra la carretera que une Moncada con Tarrasa, unos ciento cincuenta carros que habían el transporte de mercancías han quedado detenidos sin poder continuar por más tiempo sus trabajos.

Una comisión compuesta de fabricantes y carreteros se ha avistado con los ingenieros de obras públicas quienes han manifestado que el Estado consiguió treinta mil pesetas para el arreglo de la espresada carretera pero que tan solo envió la tercera parte de la cantidad consignada, es decir, diez mil pesetas.

Por tal motivo, los ingenieros han dicho que era imposible hacer nada.

Estos, acompañados de la Comisión que les visitó á ellos se han avistado con el Gobernador señor Andrade, quien ha ofrecido pensarse al habla con el ministro.

Una conferencia del señor Cambó

El presidente de la Diputación de Teruel ha invitado al señor Cambó para dar una conferencia sobre las Mancomunidades en el Círculo Teruletense.

El señor Cambó ha aceptado la invitación.

El círculo maurista

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: Granvia, Layetana, 11, principal.-Barcelona

DIRECTOR REGIONAL EN CATALUÑA Y BALEARES: DON JOSÉ MASIP, FABRICA 16, (ARRABAL), PALMA

Recaudador en Palma, Don Victorino Anguera, Sindicato, 72, 2.º

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetas, etc., etc., para este periódico. Los anuncios mortuorios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde las diez de la noche en adelante en la Redacción de este periódico. Suplementos extraordinarios para anuncios mortuorios á cualquier hora del día ó de la noche, á precios de tarifa.

Ventajas positivas para los señores anunciantes

Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847). El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Extremo.

Tos, Resfriados, Palmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usa los atletas para el cese de dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora **Tomad una Píldora Brandreth** (Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Bili, Dolor de Cabeza, Desencuentros, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & CA., Barcelona.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MAS ÚTIL CON PUELA DURADERA.

NO CADDEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES EN MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima durabilidad. Máximo silencio en el trabajo.

4, Jaime II, 4-Palma de Mallorca

Molinos y bombas

Atención agricultores con la cedera rápida.

CASTNAU para cocer el vapor los silimentos de los animales, con una economía de 50 por 100 sobre los antiguos sistemas. Pedid precios a **GIL FOIX MARQUES DEL DUERO, 9 BARCELONA**

No iriza de buenos refar... 28 años de edad desea... para hacer en su casa que la tiene en Santa Margarita. Informar en Roig, núm. 0, 1.º en Palma.

ASMA Bronquitis - Opresiones **ESPIC** Cura sin sangra y radical con los químicos. Pedir precios y prospectos en casa de la Redacción.

Plantel Algarrobos Los hay para escoger de entre unos 300, de 9 á 14 palmos. Informar: Horro, calle de Vellor, 20.

Se necesita joven que posea conocimiento comercial. No p recusarse sin referencias. Informar en ONZACION, 70, B.

TINTURA MORA

La mejor y más progresiva conocida hasta el día

Verdadera joya del tocador

Reina de las Tinturas

para teñir el cabello y cuidar su caída

Ondula el cabello y permite rizarse á los cinco minutos de su aplicación. No contiene NITRATO de Plata, ni sustancia alguna perjudicial para el cuero cabelludo.

No quema el cabello - No mancha el cutis - No ensucia la ropa

LA TINTURA MORA obra progresivamente y devuelve al cabello su color natural castaño claro, oscuro y negro, según se desee, dejando siempre lustroso y sin apariencia de haberse utilizado específico alguno para obtenerlo.

Teniendo el cabello ó la barba con LA TINTURA MORA se obtiene un color negro permanente que puede rivalizar con el de la más lona nventura.

Usando LA TINTURA MORA se cura la caspa y evita la salida prematura del cabello, pues entona y vigoriza las raíces. Es un gran preservativo contra todas las enfermedades del cabello y cuero cabelludo.

LA TINTURA MORA es un producto verdaderamente inofensivo, que obra progresivamente y sobre el cabello, al que devuelve su color natural, sin necesidad de preparado alguno y sin molestias de ninguna clase.

El que precisa una sola vez LA TINTURA MORA la adopta para siempre. Esta es su mejor recomendación.

De venta: Palma de Mallorca: P. Rumetia Inglesa - Zorreras: Rived y Cháiz; La Orlana. Coso, 58. - Barcelona: Perfumerías Vidal y Ribes, Palayo, 12 y Hospital, 2; Lof ut; V. Ferrer; Pincheras, 1; Sadó, Ronda San Pedro, 7; Saalé, Rambla Flores, 4; Cardona, Tallers, 16. - Madrid: Martín y Durán, Capellanes, 10; Perez María y Compañía, Alcalá, 9; P. Cayuso, Arrenal, 2. - B. Ibañ: Barañteran y Compañía. - Valencia: Hijos de Blas Guata. - Tortosa: Rato Fusté y principales perfumerías y droguerías de España.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	ISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Factoría de Jesús Olivos	96	mejor y más	Olivos, 168, 2.º	Cochera para automóviles
Son Lluís (La Vilote)	96	mejor y más	Son Fígol, 13	También en venta. Capacidad 3 dor. agua fría, 16 pias.
Torrente (San Alegre)	9	1.º	Olivos, 168, 1.º	Seños su faros y agua
Son Miquel	211	mejor	Olivos 168 1.º	Agua, tres dormitorios
Montenegro	22	Entresuelo	Montenegro, 24, pral.	Local para cochera ó almacén.
Calle de Pasa de Toros Fábrica	17	mejor	San Sebastián, 4, 3.º	5 dor. 2 sillas agua capacidad Sillas provechoso industrial.
Molino de agua San Magín	17	1.º	San Miquel, 13	4 dormitorios, buento, jarcia
Pla. del Campo	2	Cochera	Carriñones, 1, pral.	Capacidad y agua
Detrás Cuarte! Gos. Ciruj Gerretera Andria	R. M.	5	O mos, 168	Hectares terreno, casa y jardín
			P. Rosario, 10.	Casa una cuarterda almendra

Véase relación general en el número de San Miguel, 16 1.º

Almendras y albaricoqueros

Los llevo para vender de todas variedades y en gran cantidad, el conocido arbolicultor ANTONIO GELABERT RAMÍ, (.) Carames, de la villa de Llubí.

Plantación de dichos árboles á tanto el pie.

Exportación á todos los países.

Pelo ó vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el "Instituto del Radio."

*elaires, 102, 1.º, Palma

Venereo, Sífilis, Anemia

Estreñeches uretrales, prostaticitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los eficientes, rápidos y legítimos medicamentos

COSTANZI

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las fatigas consecuentes producidas por las sondas por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que actúan instantáneamente el escocer y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito urinarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venereos: Purgación reñente ó orales, 50ts militar, 840 blanco, flores, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis: Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, mancha y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Precio de Roob, 6 pesetas.

Anemia: Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSCULINA COSTANZI. - Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las principales farmacias de 5.º, 1.º general para Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela Agencia General. **GRAN INGLESA** Pasaje Escudellers, 3 Barcelona.

Consultas de 6 á 8, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio Médico, "asejo Escudellers, 3, Barcelona.

EL ROBUSTO AUTOMOVIL INGLÉS

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los "records" de velocidad del mundo entero. Un doce caballos Sunbeam, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H. P.

El día 1.º de Octubre alcanza en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo **1.800 kilómetros en doce horas,** ó sea á 150 kilómetros por hora, de media.

Batiendo todos los "Records" del mundo entero sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, solo resistieron, á lo sumo, dos horas á esa marcha.

El coche Sunbeam es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, ó sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen agente para esta provincia

Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.-MADRID

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRANSATLANTICA

El 4 Febrero el vapor Infante L de Borbón para Montevideo y Buenos Aires.

El 10 " " Manuel Calvo para Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Lázaro y Colombia.

El 2 " " M. L. Villaverde para Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.

El 25 Enero " Buenos Aires para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El 4 Febrero " Allente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila.

Admitiendo carga y pasaje informarán los señores Jaime M. Gonsález, E. en C., Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Tipo-litografía de Amegual y Muntaner

LAMPARA OSRAM

DURACION SIN IGUAL

A pesar de sus muchos imitadores, la superioridad de la LAMPARA "OSRAM" es reconocida, no sólo por los técnicos, sino por la misma competencia.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEÓN ORNSTEIN-MADRID

5, MARIANA PINEDA, 5

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

Automoviles "Radium" Paris

Incomparables en calidad y precio

Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus organos son de acero especial de Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de estos coches.

Precio 9 mil pesetas

Está expuesto en mi garage de la calle de la Marina, núm. 5 El Delegado para Palma de Mallorca: DON JUAN GOMILA. Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6.800 Pesetas.

Linea Austro-Americana

TRIESTE

SERVICIO REGULAR RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Salida de Barcelona el día 2 de Febrero, al mismo vapor-correo de 10.500 toneladas, á las 10.45 de la mañana.

Admitiendo pasajeros en 1.º, 2.º y 3.º - Tránsito sin hilos - Espléndida cocina. - Como en el departamento para la primera clase.

Despacho en Palma de pesetas de 1.º y 2.º clases Agencia Bosch, Paseo de Segura, 9, entre otros.

Despacho de pesetas de 3.º clase

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, salida de este puerto directamente el día 5 de Febrero, el magnífico vapor

CATALINA

Adulto carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.-Se solicita á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida necesaria.

Linea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA ROSAYVIDINO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

BARCELONA, 13 Diciembre. VALBANDERA, 23 Enero.

NY. NYA ISABEL, 10 Enero. LADE, 8 Febrero.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de primera y segunda clase instalada sobre cubierta. - Camerotes de lujo y de profusión. - El pasaje de tercera se aloja en casillas departamentales. - Almorzador óptico. - Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en estas Puercas. Plaz y C.º, S. en C., San Miguel, 20, Palma.

Nicolás Ticoulat

Orrjano Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, orificaciones, oídos, extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONOMICOS-CALLE PELAIRES, 102